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Кризис семьи в условиях современной Украины
Анализируя состояние семьи в современной Украине, стоит отдельное внимание уделить её кризису, поговорить о том, в каком положении находится институт семьи. 

В нашей стране как, впрочем, во многих странах постсоветского пространства, продолжает господствовать материалистическое мировоззрение, основанное на атеистических корнях прошлого. Украинские семьи все чаще стали опираться не на традиционные духовные ценности и мораль, а экономическую целесообразность, что подталкивает общество стремиться к материальным благам и телесным удовольствиям.

Уклад жизни современных семей, стремящихся к европейскому комфорту, скорее способствует вытеснению христианства, нежели его жизненному утверждению. Семьи, особенно молодые, в последнюю очередь думают о духовности. 

Как тут не согласиться со Слободаном Антоничем – профессором философского факультета Белградского Университета, социологом и политическим аналитиком, который сказал: «…мы пребываем в состоянии культурной войны между всемирной капиталистической империей, в основе которой лежит культ мамоны, и всеми традиционными обществами планеты. Это глобальная война с планетарными и историческими последствиями. Ее конечная цель – меркантилизация всех человеческих отношений, т. е. превращение их в рынок, где все существа и все вещи… обращены в товар».
В таких условиях задача Церкви, еще с большей силой проповедовать и доносить обществу, что есть истинно правильный смысл жизни и только следование этим путем послужит сохранению семейных ценностей. Но, как это сделать, если гражданское общество даже не пытается дать четкую формулировку: что такое семейные ценности? Нет понимания того, какие именно ценности важны и нуждаются в сохранении. Конечно же, Церковь говорит о них, называя их традиционными семейными ценностями, но её голос, пока, слышен немногими.

Миссия Церкви в наших условиях требует широкого применения общепонятной речи и, главное, способности к внешнему диалогу. К счастью, мы имеем огромный потенциал в лице молодых священников и православных активистов, которых Церковь воспитывала многие годы. Через синодальные учреждения, а также всеми доступными путями, Церковь отстаивает нравственные принципы в условиях тотального обмирщвления. Несмотря на то, что сама Церковь многими воспринимается как устаревший социальный институт, именно она указывает на богоустановленность института семьи.

То, что когда-то было само собой разумеющееся, теперь нужно разъяснять по-новому. Стремясь это сделать, мы часто прибегаем к сравнительному анализу.

Возьмем, к примеру, дореволюционную Россию. Наличие тесной нравственной связи между супругами признавало само российское законодательство. Согласно Уставу гражданского судопроизводства, во избежание внутренней борьбы между долгом и привязанностью к супругу или супруге государство гарантировало им право не свидетельствовать друг на друга в суде.
Русское дореволюционное законодательство ставило своей задачей любой ценой сохранить брак, поэтому, например, в вопросе совместного проживания супругов оно было самым жестким в Европе. Раздельное проживание супругов при отсутствии для этого законных оснований запрещалось, равно как и написание договоров, предусматривающих раздельное проживание.

В послереволюционный период, в Советском Союзе, семья, как мы знаем, рассматривалась уже несколько по-другому. Интересы государства ставились над интересами семьи. Семья рассматривалась, как винтик общего слаженного механизма, выполняющий конкретные общественные задачи, которые и ставились на первое место. Именно в тот период семья практически перестала воспитывать детей, поскольку дети принадлежали обществу. Родители были заняты работой на государство, а дети с самого раннего возраста посещали детские учреждения. Это способствовало ослаблению связей между родителями и детьми, хотя полностью разорвана семья еще не была.

В эпоху либерализации общество стало диктовать свои моральные нормы, стереотипы поведения. Нравственность была скорее внешним, наружным требованием, в то время как на деле моральные нормы поведения нарушались. Таким образом, воспитывался «двойной стандарт»: официально декларировалось одно, а фактически делали противоположное. 

После снятия «железного зАнавеса» мы оказались в постсоветском обществе, двойной стандарт упразднился, а все тайные процессы вышли на поверхность и стали подкрепляться западными понятиями секуляризованного общества. 

Прежде чем приступить к  главной части нашего доклада, хотим упомянуть о демографической ситуации в стране, безусловно влияющей на положение украинских семей. В виду последних событий в Украине, говорить о каких-либо точных данных не представляется возможным, но очевидно, что ситуация заставляет желать лучшего. 

Данные Минздрава говорят, что в Украине наблюдается старение населения. Нужно сказать, что старение населения характерно и для рАзвитых стран, однако там оно происходит за счет уменьшения смертности людей старшего возраста. В нашей же стране оно обусловлено низкой рождаемостью.

Население Украины значительно сократилось и эта тенденция продолжается. С 1993 года в Украине был только один случай, когда население страны увеличилось – в сентябре 2012 года был зафиксирован прирост населения на 0,0002%(ноль целых 2 тысячных), или на 1 тыс. человек по сравнению с предыдущим месяцем. Согласно результатам отчета ООН о состоянии городов мира за 2012 – 2013 год, обнародованным в октябре 2012 года, Киев – единственный украинский город с позитивным показателем динамики роста населения.

В Украине эти процессы также совмещаются с резким ухудшением здоровья населения, в том числе репродуктивного, высоким уровнем смертности, что в развитых странах не наблюдается. Как свидетельствуют данные опроса Киевского международного института социологии, более 50% украинцев не могут назвать себя здоровыми. 

Прогнозы ООН относительно всей Украины также неутешительны. Отдел экономических и социальных исследований организации прогнозирует сокращение населения в Украине к 2050 году до 33 миллионов, а украинские эксперты – до 36 миллионов человек. При этом нужно учитывать, что расчеты проводились до ухудшения социально-экономической ситуации в стране.

Эксперты, также, говорят, что для предотвращения демографического кризиса необходимо, чтобы украинки рожали как минимум 2-их-3-их детей. Однако, социологи прогнозируют дополнительный спад рождаемости, особенно после того, как в апреле этого года Верховная Рада Украины уменьшила выплаты при рождении ребенка.  За второго, третьего и так далее малыша теперь государство выплачивает 41 тыс. грн., а не 60 и 120, как было раньше. Для тех семей, которые  нуждались в материальной поддержке, такие выплаты были серьезным подспорьем.
Наиболее острой оказывается ситуация на Востоке Украины. В западных же регионах рождаемость выше. Это объясняется тем, что на Западе Украины хорошо развито сельское хозяйство, а значительное число населения приходится на села, или небольшие города. Но, здесь играют роль не только экономические факторы, ведь на Западе уровень безработицы гораздо выше, а зарплаты – ниже, сколько факторы ментального характера. Известно, что именно на Западе страны наблюдается высокий уровень религиозности, который способствует формированию более здорового мировоззрения, ориентированного на семейные ценности. 

Такие факторы, как вера в Бога и религиозность необходимо рассматривать с позиции неоднозначности. Современное общество пытается убедить само себя в том, что Божественные предписания для него важны и вера в Бога занимает в их жизни, чуть ли не главное место.

Действительно, вера в Бога и дела веры обеспечивают  стабильность и прочность семьи. Когда священники проводят катехизацию и общаются с молодыми парами перед совершением Таинства Венчания, они обращают внимание молодоженов на это. 

Современное общество как бы с этим и не спорит. Соцопросы показывают стабильно высокий показатель религиозности, особенно в западных областях Украины.

В стремлении показать себя людьми религиозными, и тем более верующими, многие из нас, не совсем осознавая этого, обманывают сами себя. Ведь, ходить в Церковь, участвовать в богослужении и совершать обряды совсем не означает – верить в Бога. 

Формировать ценностные ориентиры человека, которые закладываются еще ​​в детском возрасте, разнообразные интересы, взгляды и социальные установки: культурные, духовные, политические, и т.д. должна семья. Но, к большому сожалению, вынуждены признать, что такой важный социальный институт, как семья, переживает глубокий кризис, который становится все заметнее. Этот кризис нельзя отделять от общего, глобального кризиса морали и бездуховности бОльшей части современного общества многих стран. Скажем откровенно: факторы, которые вызвали этот кризис, ни государство, ни Церковь самостоятельно уврачевать не в состоянии, в результате чего институт семьи почти потерял свое влияние на общественную жизнь. К этому привели культ денег, телесного удовлетворения, возможность безнаказанности – в смысле последствий.

Развитие рыночной экономики стимулирует откладывание регистрации брака на потом, но отнюдь не предполагает исключение добрачных контактов, что неизбежно ведет к числу абортов, увеличению числа случаев вторичного бесплодия, внебрачных рождений и отказов от рожденных детей. Количество прерываний беременности, на церковном языке - убийств, просто ужасает. Не сложно предположить, что такие условия будут только способствовать скорому исчезновению семьи. 

Также сегодня в Украине формируется своеобразная культура бездетности. Бездетные браки очень распространены. Оправдывая себя, семьи говорят о трудностях жизни, о материальных и экономических проблемах, о том, что дети – роскошь, стоящая весьма дорого, о затратах на их содержания, воспитания, обучения; даже о том, что портят фигуру матери и ее красоту, преждевременно стАрят, заставляют отца надрываться на работе и т.д. 

Но, в нынешних сложных социальных, экономических, а теперь уже и политических условиях многодетность можно воспринимать как подвиг. Поэтому, снижение рождаемости и переход к однодетности стали характерной чертой новейших демографических процессов в нашей стране. 
Ввиду сказанного, можно констатировать, что кризис семьи, который мы наблюдаем есть, прежде всего, кризисом любви, морали и духовности, возникшим на почве пренебрежения нравственными идеалами. Господь говорит: "По причине умножения беззакония, во многих охладеет любовь"(Мф.24,12). Любовь уничтожается всеобщими беззакониями. Чем больше грехов, тем меньше любви. В таком случае, утверждать, что в украинском государстве общество и власть всецело укрепляют институт семьи на основе христианства, лишь только на принципе, потому что все ходят в церковь, не приходится.
Ошибки в понимании и реализации любви в супружеских отношениях приводят к тяжелым последствиям, таким как стремление одного из супругов подавить волю другого, стараясь удовлетворить свои низменные потребности. Это, в свою очередь, приводит к состоянию бессодержательного равнодушия, нарушаемого, разве что, удовлетворением потребительских наклонностей членов семьи. Руководствуясь данными государственной статистической службы Украины состоянием на конец 2013 года, численность усыновленных детей была наименьшей за все годы независимости. Сейчас же, из-за сложившейся ситуации, процент усыновленных детей, скорее всего, еще более снизился. Детей, взятых на временное воспитание и детей из семей вынужденных переселенцев, сюда не относим. 

Социальные центры, отвечающие за контроль и воспитание усыновленных детей, все чаще констатируют факты ухода приемных детей из таких семей. Причины разные, одна из них: со стороны родителей приоритетами является не любовь и желание все силы отдать формированию ребенка как личности, а вознаграждение, которое они получают от  государства. В Синодальный отдел УПЦ по делам семьи неоднократно поступали обращения оказать помощь в этом вопросе.
Кризис также выражается в том, что семья все хуже реализует свою главную функцию - воспитание детей. В большинстве семей основные силы и время родителей идут на материальное обеспечение, а не духовное формирование и развитие. По данным социологических исследований, работающая женщина в сутки уделяет воспитанию ребенка 16 минут, а в выходные - 30. Общение родителей с детьми сводится в основном к контролю над успеваемостью ребенка в школе.
Растет популярность так называемых гражданских браков и добрачных сожительств, что активно пропагандируется. Иногда встречается пренебрежительное отношение к супружеским парам, которые скрепили свои отношения законным браком. Брак считается чем-то необязательным и ненужным, а то и лишним. 

Ежегодно растет количество неполных семей. На сегодня таковой является каждая пятая семья. 

Проблема распада семей отнюдь не нОва. Даже наличие детей в семье не является сдерживающим фактором при разводе. На семьи с детьми в Украине приходится до 50% бракоразводных процессов. 

Те пороки, которые имеют место в мире и так активно пропагандируются средствами массовой информации, формируют искаженное мировосприятие, поведение и мотивацию, которые трансформируют личность.

В Украинских семьях остро стоят проблемы алкоголизма, наркомАнии, СПИДа. Понятно, что это последствия аморального и бездуховного поведения. Конечно, заразиться можно и случайно, в больнице, например. Но, в целом, если бы люди заботились о духовном здоровье - берегли бы целомудрие до брака, ценили единство брака, то процент пораженных этими болезнями был бы значительно меньше. Однако, эти простые истины, к сожалению, для многих являются неосмысленными. Взамен государство борется со СПИДом с помощью контрацептивов или же специальных школьных программ по секспросвету, что приводит к увеличению количества инфицированных.
Во многих странах приняты законы, предупреждающие насилие в семье. Но сама буква закона не может помочь предотвратить  насилие, если в семье не выстроена система взаимоотношений между её членами на нравственных началах, нарушена иерархия ценностей, не действуют принципы христианских идеалов, то и само толкование Закона может привести к нежелательным последствиям. 

Часто, между членами семьи отсутствует взаимопонимание. О причинах разделения на политической или социальной почве пусть говорят политики или социологи.  Мы же должны обратить внимание на духовные причины ожесточения человеческих сердец. Впрочем, ярко выраженная жестокость не может возникнуть внезапно, этому явлению предшествовал длительный период нравственного упадка.

Еще необходимо обратить внимание на проблему гендерной идентификации. Такие фундаментальные понятия, как "мать" и "отец", присущие традиционному определению семьи, во многих странах исключены из официальных обозначений. В ряде стран приняты изменения в законодательствах, которые, по мнению политиков, обеспечат соблюдение принципа равных возможностей мужчин и женщин. Согласно проекту слово "мать" заменяется словами "один из родителей". 
Наряду с вышеперечисленными актуальными проблемами украинской семьи, особо подчеркиваем общегосударственные проблемы, такие как нестабильность, неуверенность в завтрашнем дне, агрессия и, конечно же, человеческие жертвы.

На сегодняшний день Церковь надеется, что государство станет помощником в деле восстановления и укрепления института семьи. Митрополит Филарет (Вознесенский) говорил, что семья - это первое и главное звено государства, это указано и в Семейном кодексе Украины (ст. 3 п.1.). Английский философ, историк Фрэ́нсис Бэ́кон, сказал: «Любовь к родине начинается с семьи».  
17 августа этого года духовным кормчим корабля УПЦ стал Блаженнейший Митрополит Онуфрий, которого на предстоятельское служение украинской пастве благословил Святейний Патриарх Московский и Всея Руси Кирилл. Синодальный отдел по делам семьи получил благословение Блаженнейшего Митрополита Онуфрия идти путем продолжения дЕла почившего Блаженнейшего Митрополита Владимира в укреплении и становлении института семьи, в формировании нравственных ценностей.

Процесс развития общества долговременный, поэтому Церковь большое внимание уделяет молодому поколению. Возможность в раннем возрасте прикоснуться к тысячелетнему опыту Церкви благоприятно отображается на подрастающем поколении. Среди молодежи необходимо воспитывать уважение к женщине-матери как хранительнице семейного очага, ориентировать на целомудренное поведение до брака и необходимость благословения на заключение брака. Порок разврата должен быть искоренен.
Свое выступление хочется резюмировать утверждением, что семья - это церковь в Церкви и государство в государстве. В жизни семьи и общества должен действовать принцип синергии. Тогда, как говорил Аристотель, целое будет больше простой суммы своих частиц.

Влияние семьи на государство состоит не только в рождении и воспитании детей, в социализации поколений, но и в выработке ценностных ориентиров. 
Мы понимаем, что те проблемы, которые были озвучены сегодня, можно преодолеть объединив усилия Церкви, государственных институтов, общественных организаций и при личном участии каждого из нас. Общие труды сделают нашу страну духовной, культурной, развитой, полноценной, богатой и крепкой.
Призываем всех участников Форума поддержать украинский народ молитвой о мире в нашем государстве.
Благодарю за внимание!
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