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(г. Москва, 10-11 сентября 2014 года)

Многоуважаемые участники Форума!
Дорогие братья и сестры!
Сердечно приветствую участников Международного Форума «Многодетная семья и будущее человечества», выражаю благодарность за приглашение принять в нем участие.
Православная Церковь с апостольских времен рассматривает семью как «малую церковь», которая живет в единстве близких и любящих людей, основанном на вере во Христа Спасителя. 
Весьма отрадно, что проблематика многодетности семьи и неразрывно связанных с ней традиционных семейных ценностей, на Форуме приобретает международное значение. Это свидетельствует не только о масштабах проблемы в современном мире, но и обращает внимание мировой общественности на значительное количество людей, взволнованных современным кризисом традиционных семейных ценностей.
Будущее всего человечества зависит от крепкой, полноценной нравственно-здоровой семьи, которая сегодня находится, хотя и не в безнадежном состоянии, однако вынуждена отстаивать свое право на существование. 
Желаю помощи Божией во всех благих начинаниях участникам Форума, плодотворной работы и успешного решения поставленных задач, касающихся традиционных семейных ценностей и различных аспектов существования многодетной семьи в современном мире.
Верю в то, что под сводами Храма Христа Спасителя вы возносите свои молитвы ко Господу о даровании мира украинской земле. 
† Онуфрий,
Митрополит Киевский и всея Украины,
                                                                       Предстоятель Украинской Православной Церкви








